
  شناسي زيست

هـاي   اي قطعاً از جنس پـروتئين هسـتند. آنـزيم    ختهيا هاي برون كنند. آنزيم طور قطع بيرون ياخته عمل مي هاي ترشحي به ـ آنزيم» 4«گزينه  -1
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه غيرپروتئيني از جنس رنا بوده و بيرون ياخته فعاليت نمي

  ها بسيار كند انجام شود. وساز ياخته بدون آنزيم ممكن است در دماي بدن سوخت»: 1«گزينه 

  كنند. هند، آن را تأمين نميد سازي را كاهش مي ها انرژي فعال آنزيم»: 2«گزينه 

  گيرد. هاي يوكاريوت داراي مقداري دناي سيتوپلاسمي بوده كه همانندسازي آن در سيتوپلاسم صورت مي ياخته»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

 بستگي دارد. Rهاي منحصر به فرد به گروه  ويژگيفرد خود را دارد كه اين  هاي منحصربه ـ هر آمينواسيد ويژگي» 2«گزينه  - 2

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاست. كننده در ساختار پروتئين آمينواسيد شركت 20روند. رمز فقط مخصوص  ها به كار نمي همه آمينواسيدها در ساختار پروتئين»: 1«گزينه 

كند. (اولين آمينواسيد و آخرين  شود. پس خود آمينواسيد آب آزاد نمي هنگام تشكيل پيوند پپتيدي بين دو آمينواسيد آب آزاد مي»: 3«گزينه 
  كنند.) آمينواسيد فقط از يك سمت خود در پيوند پپتيدي شركت مي

  اي ندارند. ه آمين، كربوكسيل و هيدروژن متصل به كربن مركزي، ساختار حلقهگرو»: 4«گزينه 

  ) (آسان)1، فصل دوم ـ گفتار 3ار راد) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفت (كبيري

  نشدني اثري ندارند. هاي انجام پذير را افزايش دهند، ولي بر واكنش هاي انجام توانند سرعت واكنش ها مي ـ آنزيم» 3«گزينه  - 3

  ها: بررسي ساير گزينه

  دهد. خواه) را انجام مي ها (واكنش انرژي ونزا) فرايند انتقال ي (واكنش انرژي ATPبخش آنزيمي پمپ سديم ـ پتاسيم با هيدروليز »: 1«گزينه 

  .هم ايجاد كند و هم بشكنداستر را  تواند پيوند فسفودي مي در عمل ويرايش مراز پلي DNAهنگام همانندسازي، آنزيم »: 2«گزينه 

افزايش دهـد و عوامـل رونويسـي بـا     را با اتصال به عوامل رونويسي  خودماده  تواند تمايل اتصال به پيش مراز، مي پلي RNAآنزيم »: 4«گزينه 
انداز در اثر عواملي تغييـر   ها به راه كنند. تمايل پيوستن اين پروتئين انداز هدايت مي انداز، رنابسپاراز را به محل راه خاصي از راهبه نواحي اتصال 

  ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 99(سراسري ـ  كند. مي

  شود. ها آغاز مي طور دقيق پيدا و رونويسي از آن آغاز اولين نوكلئوتيد به ـ در مرحله» 4«گزينه  - 4

صل در مرحله آغاز اولين نوكلئوتيد، نوكلئوتيد قبلي ندارد كه به آن متصل شود، ولي در ادامه، بقيه نوكلئوتيدها به نوكلئوتيد قبلي خود و
  ها: شوند. بررسي ساير گزينه مي

فصـل دوم   2شود، ولي با توجـه بـه شـكل     شود. زنجيره كوتاهي از رنا ساخته مي ناي كوچك ساخته شده جدا نميدر مرحله آغاز، ر»: 1«گزينه 
  شناسي دوازدهم اين زنجيره به الگو متصل است. زيست

  شود. استر بين نوكلئوتيدهاي رناي در حال ساخت ايجاد مي در طي فرايند رونويسي، پيوند فسفودي»: 2«گزينه 

  شوند. هر دو مرحله طويل شدن و پايان، ابتدا رشته رنا از الگو جدا و سپس دو رشته دنا مجدد به هم وصل مي در»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  :ها سازي آغاز شود. بررسي ساير گزينه ها ممكن است پيش از پايان رونويسي، پروتئين ـ در پروكاريوت» 1«گزينه  - 5

  ونين است.يتاولين آمينواسيد انتهاي آمين، م پپتيد از سمت انتهاي آمين به سمت انتهاي كربوكسيل است. پس ساخت پلي»: 2«گزينه 

  توانند رشته الگوي يكسان و يا متفاوت داشته باشند. دو ژن متفاوت مي»: 3«گزينه 

  يا پس از آن شود.رناي پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حين رونويسي »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 98سراسري خارج از كشور ـ (

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه ـ رناي بالغ، همان رناي پيك درون سيتوپلاسم است، ولي عمل پيرايش بر روي رناي اوليه صورت مي» 3«گزينه  - 6

  شود. ميانه (اينترون) گفته مي ها ها در دناي پيك حذف شده است. به اين بخش مكمل بوده و رونوشت آن اي رشته دنا فاقد هاي حلقه بخش»: 1«گزينه 

  دهد. استر رخ مي جهت تشكيل رناي بالغ از رناي اوليه، شكستن و تشكيل پيوند فسفودي»: 2«گزينه 

  شود. گردد و رناي بالغ ساخته مي از رناي تشكيل شده، حذف مي هايي گيرد، سپس بخش ابتدا از روي رشته دناي الگو رونويسي صورت مي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري



  ـ موارد (پ) و (ت) درست هستند.» 2«گزينه  - 7

  شوند، پس تغييرات فقط مخصوص رناي پيك نيست. الف) رناهاي ناقل نيز پس از رونويسي دچار تغييراتي مي

  دهد. ها رخ مي هايي از مولكول رناي پيك است و در بعضي ژن تغييرات، حذف بخش ب) يكي از

  دهد. شود، بنابراين قطعاً پس از رونويسي رخ مي هاي معيني از رناي ساخته شده جدا و حذف مي پ) در پيرايش، توالي

شـوند   ها بـه هـم متصـل مـي     استر) و ساير بخش ديشوند (شكستن پيوند فسفو هاي معيني از رناي ساخته شده جدا مي ت) در پيرايش، توالي

  ) (متوسط)2و  1ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرياستر).  (تشكيل پيوند فسفودي

در دنـا   UAAو  UAG ،UGAهاي پايـان   است. رمز مربوط به رمزه TAC)، در دنا قرار داشته و AUGـ رمز مربوط به رمزه آغاز (» 2«گزينه  - 8

كه در ابتداي هر سه رمز پايـان، بـاز    در ابتداي خود باز پيريميديني دارد، درحالي TACباشد. رمز آغاز  مي ATTو  ATC ،ACTشته و قرار دا

  ها: پوريني آدنين قرار دارد. بررسي ساير گزينه

  هاي آغاز و پايان، باز آلي تيمين وجود دارد. در همه رمزه»: 1«گزينه 

حلقـه آلـي    4يك باز پورين و دو باز پيريميدين دارند، بنابراين هر كدام از ايـن رمزهـا داراي    ه رمز پايان، هر كدامرمز آغاز و هر س»: 3«گزينه 

  دار هستند. نيتروژن

  ) (متوسط)2ـ گفتار  دومراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريرمز آغاز يك باز پورين و هر سه رمز پايان نيز يك باز پورين دارند. »: 4«گزينه 

  درست است. بررسي موارد:» ت«ـ فقط مورد » 1«گزينه  - 9

  شوند. مي Aشود. در مرحله طويل شدن، بقيه رناهاي ناقل وارد جايگاه  مي Pونين وارد جايگاه يتله آغاز ترجمه، رناي ناقل حامل مالف) در مرح

  يگاه را ترك كند.شود؛ با رمزه، مكمل نباشد و جا رناتن مي Aب) ممكن است رناي ناقلي كه وارد جايگاه 

  شود. رناتن خارج مي Pشود، از جايگاه  پپتيد جدا مي پ) در مرحله پايان ترجمه، آخرين رناي ناقلي كه از زنجيره پلي

قـرار   Aشـود و در جايگـاه    شود. در مرحله طويل شدن هر رناي ناقلي كه وارد رناتن مـي  ت) پس از تكميل رناتن، مرحله طويل شدن آغاز مي

  )دشوار) (2ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 1400سراسري ـ (شود.  پپتيدي متصل مي سپس با برقراري پيوند پپتيدي به زنجيره پليگيرد،  مي

  ها: كند. بررسي ساير گزينه شود و سپس رناتن به اندازه يك رمزه حركت مي تشكيل مي Aـ ابتدا نخستين پيوند پپتيدي در جايگاه » 3«گزينه  -10

شناسي دوازدهم، اولين آمينواسيد، گروه آمين آزاد دارد. پس از طريق گروه كربوكسيل خود بـا   فصل دوم زيست 7با توجه به شكل »: 1«گزينه 

  دهد. گروه آمين آمينواسيد بعدي پيوند تشكيل مي

  گيرند. شناسي دوازدهم رناهاي ناقل در بخش بزرگ رناتن قرار مي فصل دوم زيست 12با توجه به شكل »: 2«گزينه 

در  AUGگيرد. در مرحله طويل شدن ممكن است رمزه  ونين متصل شده به آن صورت مييترجمه با رمزه آغاز و رناي ناقل مشروع ت»: 4«گزينه 

  (متوسط) )2ـ گفتار  دومراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  مستقر مي Aدر جايگاه متيونين قرار بگيرد كه در اين صورت رناي ناقل  Aجايگاه 

نيـز   AUGبوده و رمزه  AUGشود. اين پادرمزه مكمل رمزه  متصل ميمتيونين به آمينواسيد  UACاي  ـ رناي ناقل با توالي پادرمزه» 4«گزينه  - 11

  ها: است. بررسي ساير گزينهمتيونين رمزه آغازگر و مربوط به آمينواسيد 

  است. tRNAشكل مربوط به تاخوردگي اوليه »: 1«گزينه 

  غيرفعال است، ولي تاخوردگي دارد. tRNAساختار اين »: 2« گزينه

بعدي كه نتيجه تاخوردگي مجدد اين سـاختار اسـت،    گيرد. ساختار فعال داراي شكل سه اين ساختار در جايگاه فعال آنزيم قرار نمي»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)2ـ گفتار م دو) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(گيرد.  در جايگاه فعال آنزيم قرار مي

  

 

 

 

 

 

  



  ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  -12

  شود. هايي به نام عوامل آزادكننده اشغال مي ، توسط پروتئينAالف) در مرحله پايان، جايگاه 

شود و با حركت رناتن بـه   است مستقر مي Aايگاه بشوند، ولي فقط رنايي كه مكمل رمزه ج Aب) ممكن است رناهاي ناقل مختلفي وارد جايگاه 

  كنند. را ترك مي Aرود. ساير رناها جايگاه  مي Pجايگاه 

  شود. گيرد و سپس ساختار رناتن كامل مي پ) ابتدا رناي ناقل مكمل رمزه آغاز قرار مي

  دهد. يد دوم پيوند پپتيدي ميت) اولين آمينواسيد داراي آمين آزاد است، پس از ناحيه كربوكسيل خود با آمين آمينواس

  ) (دشوار)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (الف)، (ب) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 1«گزينه  -13

  اند. انداز متصل شده طور قطع عوامل رونويسي و رنابسپاراز به راه اي به الف) در بيان ژن هسته

  ها درون هسته است. شوند. محل فعاليت آن پروتئين بوده و در سيتوپلاسم توليد ميب) عوامل رونويسي از جنس 

انداز بوده و ممكن است در فاصله دوري از ژن قرار  پ) عوامل رونويسي ممكن است به توالي افزاينده متصل شوند. توالي افزاينده متفاوت از راه

  داشته باشد.

  تند. رنابسپاراز در ياخته يوكاريوت نيز متنوع است و با توجه به ژن رونويسي شده متفاوت است.ت) عوامل رونويسي متعدد بوده و متنوع هس

  ) (دشوار)3و  2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (الف) و (ب) درست و موارد (پ) و (ت) نادرست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  -14

تيدي مربوط به رناي ناقل است. رمزه آغاز ترجمه، توالي سه نوكلئوتيدي مربوط به رناي پيك است. در پادرمزه و الف) پادرمزه، توالي سه نوكلئو

  رمزه، سه نوكلئوتيد وجود دارد و هر نوكلئوتيد نيز يك قند ريبوز دارد.

پس توالي محل اتصال آمينواسيد در همه انواع رناي  هاي مشابهي وجود دارد. اي، انواع توالي ب) در همه انواع رناي ناقل، به جز در ناحيه پادرمزه

  ناقل، يكسان است.

  اي است كه محل اتصال آمينواسيد نيست. پ) بخش متغير، توالي پادرمزه

  ) (متوسط)2ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شود.  ت) آمينواسيد به پادرمزه متصل نمي

  ت است. بررسي موارد:ـ فقط مورد (ت) درس» 1«گزينه  - 15

  الف) توالي پادرمزه، حاصل رونويسي از روي رشته الگو است.

  خورد. اي روي خود تا مي رشته كنند و رناي تك اي است، ولي در رناي ناقل نوكلئوتيدهاي مكمل پيوند هيدروژني برقرار مي رشته ب) رنا، تك

ل نشان داده شده در شكل نيست! رناي ناقل در شكل، رناي ناقل با تاخوردگي اوليه شود، رناي ناق پ) رناي ناقلي كه آمينواسيد به آن متصل مي

شـود، سـاختار    شناسي دوازدهم، رناي ناقلي كه آمينواسيد به آن وصل مي در فصل دوم كتاب درسي زيست 9كه با توجه به شكل  است، درحالي

  بعدي دارد. سه

  شود. رونويسي مي 3ها، رناي ناقل توسط رنابسپاراز  شوند. در يوكاريوت ابسپاراز رونويسي ميت) در پروكاريوت، همه انواع رنا توسط يك نوع رن

  ) (دشوار)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

ر رونويسـي را  ها ممكن است توالي افزاينده وجود داشته باشد. وجود توالي افزاينده و ايجاد خميدگي، سرعت و مقدا ـ در يوكاريوت» 4«گزينه  -16

  ها: دهد. رونويسي قبل از ايجاد خميدگي شروع شده است. بررسي ساير گزينه افزايش مي

انداز  شناسي دوازدهم، عوامل رونويسي متصل به افزاينده و عوامل رونويسي متصل به راه فصل دوم كتاب زيست 19با توجه به شكل »: 1«گزينه 

  گيرند. كنار هم قرار مي

  شوند. انداز هر دو قبل از ژن بوده و رونويسي نمي ي افزاينده و راهتوال»: 2«گزينه 

  انداز، نه به يك ناحيه! شوند؛ ولي هر كدام به نواحي خاصي از راه انداز متصل مي عوامل رونويسي و رنابسپاراز هر دو به راه»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  



  كند. انداز متصل شده و رونويسي را شروع مي كننده، رنابسپاراز به راه كننده به جايگاه اتصال فعال ـ به دنبال اتصال فعال »4«گزينه  -17

  ها: بررسي ساير گزينه

  عوامل رونويسي و توالي افزاينده مربوط به يوكاريوت است.»: 1«گزينه 

گيرد. (تغيير شكل مهاركننـده و جـدا    كننده قرار مي كننده روي جايگاه اتصال فعال عالكننده و مالتوز به هم، ف به دنبال اتصال فعال»: 2«گزينه 

  شدن از اپراتور مربوط به تنظيم منفي رونويسي و حضور لاكتوز است.)

  شوند. هاي مربوط به تجزيه مالتوز رونويسي مي باكتري قادر به سنتز مالتوز نيست. در حضور مالتوز، ژن»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98ـ (سراسري 

انداز متصـل   كند تا به راه شود و پس از اتصال به رنابسپاراز كمك مي كننده به جايگاه خود متصل مي ـ در حضور مالتوز پروتئين فعال» 2«گزينه  - 18

پـروتئين مهاركننـده    ، يعنـي تصل بوده و با برداشته شدن مـانع انداز م شود و رونويسي را شروع كند. در حضور لاكتوز، رنابسپاراز از قبل به راه

  ها: شود. بررسي ساير گزينه رونويسي انجام مي

  شود. ها مي حضور لاكتوز و مالتوز هر دو باعث روشن شدن ژن»: 1«گزينه 

  انداز است. كننده، قبل از راه محل اتصال فعال»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  كننده انواعي از پروتئين است. كه فعال ؛ درحاليمهاركننده نوعي پروتئين است»: 4«گزينه 

شـود. ايـن    هاي ديگر تنظيم بيان ژن، طول عمر رناي پيك است. افزايش طول عمر رناي پيك موجب افزايش محصول مـي  ـ از روش» 3«گزينه  -19

  ها: ررسي ساير گزينهروش تنظيم پس از رونويسي است. ب

شـود. تغييـر    تني پيش از رونويسي است. در اين روش با تغيير ميزان فشردگي، ميزان رونويسي تنظـيم مـي   روش تنظيم سطح فام»: 1«گزينه 

  تواند كم شدن و يا زياد شدن فشردگي باشد. ميزان فشردگي مي

  كند. وگيري مياتصال رناي كوچك مكمل به رناي پيك از كار رناتن جل»: 2«گزينه 

تر در دسترس رنابسپاراز قرار  هاي فشرده كم طور معمول بخش هاي يوكاريوتي است. به تني مربوط به ياخته روش تنظيم در سطح فام»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگيرد. پس بين ميزان فشردگي و رونويسي رابطه عكس وجود دارد.  مي

  هاي خاصي از دنا متصل شوند. بررسي موارد: توانند به توالي ـ موارد (الف)، (ب)، (پ) و (ت) مي» 2«گزينه  - 20

  شود. الف) مهاركننده به اپراتور متصل مي

  شود. كننده در دنا متصل مي كننده به جايگاه اتصال فعال ب) فعال

  شود. انداز متصل مي پ) رنابسپاراز به راه

  شود. رشته الگو در دنا متصل مي ت) دنابسپاراز به

  شود. كننده متصل مي ث) مالتوز به پروتئين فعال

  )آسان) (3ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شود.  ج) لاكتوز به پروتئين مهاركننده متصل مي

Rhدر انسان، به دو شكل Rhصفت گروه خوني ـ » 1«گزينه  -21


Rhو 


  ها: است. بررسي ساير گزينه 

  سفيد، قرمز و صورتي است. شكلصفت رنگ گل ميموني به سه »: 2«گزينه 

  دار و يا فر باشد. جدر انسان ممكن است به شكل صاف، مو حالت مو»: 3«گزينه 

  )آسان) (1ـ گفتار سوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل راد كبيري( است. Oو  A ،B ،ABهاي گروه خوني  به شكل ABOصفت گروه خوني »: 4«گزينه 

  ها: روي غشاي گويچه قرمز مربوط است. بررسي ساير گزينه Bو  Aبه كربوهيدرات  ABOـ گروه خوني » 3«گزينه  - 22

  به سه نوع دگره مربوط است. ABOبه دو نوع دگره و گروه خوني  Rhگروه خوني »: 1«گزينه 

  تر است. ها بزرگ تن از بقيه فام 1تن  قرار دارد. فام 1تن شماره  بر روي فام Rhوط به گروه خوني هاي مرب الل»: 2«گزينه 

  تن همتا مربوط هستند. هاي موجود بر روي دو فام شوند. هر دو صفت به دگره هر دو صفت توسط دو دگره ايجاد مي»: 4«گزينه 

  ط)) (متوس1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري



  ها: دارد كه نسبت به هم بارزيت ناقص دارند. بررسي ساير گزينه Wو  Rـ رنگ گل ميموني دو الل » 3«گزينه  - 23

  شود. پس بين دو دگره رابطه بارزيت ناقص وجود دارد. دار و يا فر ديده مي حالت موي انسان به شكل صاف، موج»: 1«گزينه 

  بارزند. Oو نسبت به  توان نسبت به هم، هم Bو  Aهاي  الل»: 2«گزينه 

  اي، سبز و يا آبي) را ايجاد كرد. هاي چشم (مشكي، قهوه توان انواع رنگ با دو الل نمي»: 4«گزينه 

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 

  كنند. بررسي موارد: ـ موارد (پ) و (ت) عبارت را به درستي كامل مي» 2«گزينه  - 24

  را دارد. O، اگر ناخالص باشد، دگره Bنمود  با رخالف) فردي 

  را ندارد. O، اگر خالص باشد، دگره Aنمود  ب) فردي با رخ

  را دارد. O، قطعاً دگره Oنمود  پ) فردي با رخ

  )آسان) (1ـ گفتار سوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(را ندارد.  O، قطعاً دگره ABنمود  ت) فردي با رخ

گيرد. چربي اطراف كليه با كپسول كليه تماس مستقيم دارد.  اي از جنس بافت پيوندي بوده و هر كليه را دربرمي ـ كپسول كليه، پرده» 4« گزينه - 25

  ها: بررسي ساير گزينه

  كنند و هر دو از جنس بافت پيوندي هستند. ها را از ضربه محافظت مي ها كليه چربي و دنده»: 1«گزينه 

  اطراف كليه در صورت تحليل بيش از حد ممكن است باعث افتادگي كليه شود.چربي »: 2«گزينه 

  كنند به جناغ وصل نيستند. اي كه از كليه محافظت مي كنند. دو جفت دنده ها از بخشي از كليه محافظت مي دنده»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3، فصل اول ـ گفتار 1راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

هاي پودوسيت در  مربوط به ياخته» 1«خورده نزديك است. توضيحات گزينه  هاي ريزپرزدار لوله پيچ ـ شكل موردنظر مربوط به ياخته» 1«گزينه  - 26

  ها: ديواره دروني كپسول بومن است. بررسي ساير گزينه

  ي كپسول بومن قرار دارند.به علت بازجذب فعال مصرف انرژي بالايي دارند و در امتداد ديواره بيرون»: 2«گزينه 

  ها غشا پايه قرار دارند. اي كمي دارند. زيربافت پوششي آن بافت پوششي هستند و فاصله بين ياخته»: 3«گزينه 

  شود. خورده نزديك بازجذب آغاز مي يك لايه بافت پوششي هستند. به محض ورود مواد به لوله پيچ»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)2ـ گفتار  راد) (پايه دهم ـ فصل پنجم (كبيري

  ـ موارد (الف) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 27

  شود. الف) در پي حضور هورمون ضدادراري، بازجذب آب در كليه افزايش يافته و از حجم ادرار وارد شده به مثانه كاسته مي

  كند. و هنله ايجاد مي خورده هاي پيچ اي را در اطراف لوله ب) سرخرگ وابران شبكه مويرگي دور لوله

  پ) هورمون آلدوسترون در بازجذب سديم در طي دومين مرحله تشكيل ادرار نقش دارد.

  خورده نزديك است. اولين بخش گرديزه، كپسول بومن است. ت) شروع بازجذب در لوله پيچ

  ) (آسان)2و  1) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  (پ) و (ت) نادرست هستند. بررسي موارد: ـ موارد (الف)،» 4«گزينه  - 28

  شود. اي است كه در تراوش خارج نمي شود. تقريباً نيمي از خون، بخش ياخته الف) در مرحله تراوش بخشي از خوناب خارج مي

  شود. يز دارند. اين غشا پيوسته مانع عبور برخي از مواد عبوري از منافذ ميهاي منفذدار كلافك غشا پايه ن يرگب) مو

  روند. تر موارد بازجذب فعال است. پس گاهي بازجذب غيرفعال بوده و مواد از جاي زياد به جاي كم مي پ) در بيش

 )دشوار) (2ـ گفتار پنجم ـ فصل دهم راد) (پايه  (كبيريريزند.  هاي گرديزه نيز به گرديزه مي ت) در ترشح مواد دفعي خود ياخته

  

 

  



دهد، بنـابراين سـرخرگ وابـران كـه از      ول بومن شده و بخشي از خوناب خود را طي تراوش از دست ميـ سرخرگ آوران وارد كپس» 1«گزينه  - 29

  ها: تر بوده و خون بهر بالاتري دارد. بررسي ساير گزينه شود غليظ كپسول بومن خارج مي

  فصل پنجم جهت حركت خون و مواد درون لوله عكس يكديگر است. 5با توجه به شكل »: 2«گزينه 

  دهند. اي از طريق بازجذب و ترشح، فشار اسمزي درون گرديزه را تغيير مي شبكه مويرگي كلافك از طريق تراوش و شبكه مويرگي دور لوله»: 3« گزينه

  گيرند. هاي اطراف لوله هنله از دو مسير خون مي فصل پنجم مويرگ 5با توجه به شكل »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3، فصل چهارم ـ گفتار 2و  1 راد) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار (كبيري

  شود. شناسي دهم مشاهده مي فصل پنجم زيست 10ـ همه موارد درست هستند. با توجه به شكل » 1«گزينه  -30

  الف) كليه چپ كمي بالاتر از كليه راست بوده و ميزناي چپ كمي بلندتر است.

  ب) سرخرگ و سياهرگ قبل از اتصال با كليه انشعاب دارند.

  تر قرار دارند. شعابات سياهرگ جلوتر و انشعابات سرخرگي عقبپ) ان

تر است. پس سرخرگ كليه راست از چپ و سياهرگ كليه چپ از راسـت   ت) آئورت به كليه چپ و بزرگ سياهرگ زيرين به كليه راست نزديك

  )دشوار) (2ـ گفتار پنجم ـ فصل دهم راد) (پايه  (كبيريتر است.  طويل

  ها: شود. بررسي ساير گزينه هاي مالپيگي نام دارد و به روده تخليه مي ه دفعي حشرات، لولهـ سامان» 1«گزينه  -31

  در يك انتها و به سمت روده باز است.»: 2«گزينه 

  زنبورعسل مثانه ندارد.»: 3«گزينه 

  )آسان) (3ـ گفتار پنجم ـ فصل دهم ) (پايه 98سراسري ـ (زنبورعسل شبكه مويرگي ندارد. »: 4«گزينه 

ها ديواره پسين ندارند، اما ديـواره نخسـتين ضـخيم دارنـد. داراي لان در      هاي بافت كلانشيم است. اين ياخته ـ منظور سؤال ياخته» 2«گزينه  - 32

  ها: دليل زنده بودن پلاسمودسم دارند. بررسي ساير گزينه ديواره بوده و به

  است.هاي بافت اسكلرانشيم  داشتن ليگنين مربوط به ياخته»: 1«گزينه 

  ذخيره مواد غذايي و فتوسنتز مربوط به بافت پارانشيم است.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار  ششمـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيريشود.  بافت كلانشيم مانع رشد اندام گياهي نمي»: 4«گزينه 

سـاكاريدي در   هـاي پلـي   آب تركيـب  ك و كمـ در نشاديسه، كربوهيدرات نشاسته ذخيره شده است. بعضي گياهان در مناطق خش» 3«گزينه  -33

  ها: هاي خود دارند. بررسي ساير گزينه لوواكوئ

  ها رنگيزه ندارند. بعضي ديسه»: 1«گزينه 

  ل نيز پاداكسنده هستند.وتركيبات رنگي موجود در واكوئ»: 2«گزينه 

  .دارندل ريشه چغندر قرمز وجود وواكوئتركيبات رنگي كه پاداكسنده هستند در »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3و  1راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

  ها: شود. بررسي ساير گزينه اي، بافت پارانشيم ديده نمي ـ در بخش مركزي سامانه آوندي ريشه گياه دولپه» 4«گزينه  - 34

  طور مشخص قابل رؤيت است. اي پوست به در ريشه گياه علفي دولپه»: 1«گزينه 

  صورت يك در ميان قرار دارند. هاي آوندي چوب و آبكشي به اي دسته ه گياه علفي دولپهدر ريش»: 2«گزينه 

  هاي درون پوست داراي نوار كاسپاري هستند. هاي جانبي ياخته اي، ديواره در ريشه گياه علفي دولپه»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)2) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

 

 

 

  



اي  ها در ايجاد جريان توده هاي روپوستي تمايز نيافته بوده كه به علت انجام تعرق از آن هاي بافت پوششي، ياخته ترين ياخته ـ فراوان» 1«گزينه  -35

  ها: در آوندهاي چوبي نقش دارند. بررسي ساير گزينه

  باشد.هاي سامانه آوندي ممكن است مربوط به آوند آبكشي  ترين ياخته اصلي»: 2«گزينه 

  جايي شيره پروده ندارند. منظور اسكلرانشيم است كه نقشي در جابه»: 3«گزينه 

  منظور پارانشيم است. تيلاكوئيدها ساختارهاي غشايي و متصل به هم هستند.»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  ها: رسي ساير گزينهـ روپوست ريشه، پوستك ندارد. بر» 4«گزينه  - 36

  پوستك در حفظ گياه در برابر سرما نقش دارد.»: 1«گزينه 

  كند. زا جلوگيري مي پوستك از ورود نيش حشرات و عوامل بيماري»: 2«گزينه 

  )آسان) (2ـ گفتار ششم ـ فصل دهم ) (پايه كتاب همراه علوي(شود.  كند و باعث حفظ آب گياه مي پوستك به كاهش تعرق كمك مي»: 3«گزينه 

سـازد. آونـد    ـ بخش مشخص شده كامبيوم چوب آبكش (آوندساز) است. اين كامبيوم به سمت بيرون آوندهاي آبكش پسين را مـي » 3«گزينه  - 37

  ها: اند. بررسي ساير گزينه شود كه ديواره نخستين سلولزي داشته و زنده هايي ساخته مي آبكش از ياخته

 ـاند و هسته در طور فشرده قرار گرفته هاي مريستمي به هاي مريستمي دارد. ياخته كامبيوم چوب آبكش، ياخته»: 1«گزينه  هـا در مركـز    ت آنش

  ياخته قرار دارد.

  تر از بافت آوند آبكشي است. سازد به مراتب بيش مقدار بافت آوند چوبي كه اين مريستم مي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار  ششمـ فصل  دهماد) (پايه ر (كبيريكامبيوم چوب آبكش زيرپوست قرار دارد. »: 4«گزينه 

هاي آوندي منظم  شود كه در ساقه دو لپه دسته كتاب درسي مشاهده مي 92و  91هاي صفحه  هاي مربوط به فعاليت ـ با توجه به شكل» 2«گزينه  -38

  ها: لپه نامنظم هستند. بررسي ساير گزينه و در ساقه تك

  تر است. طورتر و درونيدر هر دو ريشه آوند چوب ق»: 1«گزينه 

  لپه پوست قطورتر است. در ريشه دو لپه نسبت به ريشه تك»: 3«گزينه 

  شود. لپه پوست ديده نمي ه دو لپه پوست وجود دارد، ولي در ساقه تكقدر سا»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

  ها: ها از هم فاصله دارند. بررسي ساير گزينه اطق عدسك ياختهـ شكل مربوط به عدسك است. در من» 3«گزينه  - 39

  شود. صورت برآمدگي در سطح اندام مشاهده مي عدسك به»: 1«گزينه 

  شود كه پيراپوست جانشين روپوست شده است. در سطح خارجي گياهاني ديده مي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)3ـ گفتار ششم ـ فصل دهم راد) (پايه  (كبيريزير عدسك بافت زنده قرار دارد. »: 4«گزينه 

  ها: ل محل توليد نيست. بررسي ساير گزينهوشود. واكوئ ل ذخيره ميوـ پروتئين موردنظر گلوتن است و در واكوئ» 1«گزينه  - 40

  كند. هاي روده تخريب شده و سطح جذب مواد كاهش شديدي پيدا مي در بيماري سلياك بر اثر پروتئين گلوتن ياخته»: 2«گزينه 

  روند. ميواكوئول هاي روي شبكه آندوپلاسمي ساخته شده و با عبور از گلژي به  توسط رناتنواكوئول هاي موجود در  پروتئين»: 3«زينه گ

  آبكافت است. ،سنتز آبدهي و تجزيه آن در لوله گوارش ،توليد پروتئين در ياخته»: 4«گزينه 

 ) (دشوار)2، پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 2فصل دوم ـ گفتار ، 1راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

 

 

 

 

 

  


